

Автор: Алексей Щеглов © BFM.RU ЭКОНОМИКА, МИР Ф 2086 12.03.2009, 10:17 № 204

Китай входит в рецессию

Неожиданное восьмикратное сокращение внешнеторгового сальдо Китая в феврале может поставить крест на надеждах по скорому выходу мировой экономики из кризиса. Кризис, который начался в Китае с опозданием, только набирает обороты.

Столь резкое падение положительного значения внешнеторгового оборота Китая связано с резким замедлением экономической активности страны. В феврале экспорт по сравнению с аналогичным периодом прошлого года упал на 25,7%, а импорт сократился на 24,1%. Уровень положительного сальдо торгового баланса сократился до минимальных значений за последние 3 года — до 4,84 млрд долларов по сравнению с 39,1 млрд долларов в январе текущего года.

«Данные экспорта и импорта за февраль относительно аналогичного периода прошлого года смотрятся не слишком мрачно, так как отражают тенденцию удешевления сырья, которая получила развитие в конце прошлого года. Однако столь резкое падение сальдо в феврале относительно января уже явно демонстрирует снижение натуральных показателей и это дает негативный сигнал сырьевым рынкам. Мировая экономика также должна его оценить крайне негативно», — отмечает в интервью BFM.ru аналитик ИК «Велес-Капитал» Дмитрий Лютягин.

Негативные февральские известия могут перечеркнуть надежды китайского руководства на сохранение приемлемо высоких темпов экономического роста. Напомним, что на недавней сессии Всекитайского собрания народных представителей (ВСНП) — высшего законодательного страны, премьер госсовета КНР Вэнь Цзябао признал, что 2009 год наверняка будет самым трудным для Китая с начала этого столетия, но заверил, что страна преодолеет трудности, и ВВП по итогам года вырастет на 8%.

В качестве контрмер по противодействию кризису китайское руководство предпринимает шаги по стимулированию экономической активности путем наращивания госинвестиций. В целом инвестиции в экономику Китая за 2 месяца 2009 года увеличились на 26,5% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, но в основном за счет инвестиций в рамках госпакета по стимулированию экономики объемом 4 трлн юаней (585 млрд долларов).

Однако пока по всей видимости эти вложении не дали ожидаемого результата и существует вероятность, что часть их оказалась потрачена не самым эффективным образом.

Тем не менее, Дмитрий Лютягин указывает, что у инвесторов пока остаются надежды, что программы по стимулированию внутреннего спроса окажут положительное воздействие на экономику Китая. Он также считает, что сегодняшняя кратковременная просадка цен на нефть свидетельствует, что пока рынок отыграл негатив, и напоминает, что программа по созданию в КНР стратегических запасов нефти оказывает поддерживающее влияние на цены на этот товар.

Однако ведущий экономист ИК «Проспект» Дмитрий Парфенов настроен менее оптимистично. «Ожидать, что эти меры окажут какое-то существенное воздействие на ухудшающуюся ситуацию совершенно не стоит. Тем более не стоит ожидать этого теперь, так как они были объявлены еще до провальных новых февральских данных», — говорит экономист в интервью BFM.ru.

«Данные о китайском экспорте «были настолько шокирующими, что они остановили приток инвестиций в валюты ресурсодобывающих стран», включая Австралию, — утверждает заместитель главы валютного подразделения Mizuho Trust & Banking Corp. Масахиро Сато. — До опубликования статданных сохранялся оптимизм, что Китай выйдет из мировой рецессии быстрее, чем любая другая страна, но теперь в этом нет такой уверенности».

Новая информация уже нанесла удар по экономике еврозоны. «Экономическая ситуация в еврозоне, вероятно, будет ухудшаться, и процентные ставки, как ожидается, снизятся еще больше», — отметил Масанобу Исикава из Tokyo Forex & Ueda Harlow Ltd.

Ранее спрос на евро на forex ослабевал на ожиданиях, что член совета Европейского центрального банка (ЕЦБ) Эркки Лииканен заявит в среду о том, что у ЕЦБ есть возможность продолжить сокращение процентных ставок ниже текущего уровня (1,5% годовых). «Регуляторы еврозоны готовы опустить процентные ставки до нуля, если будет такая необходимость», — заявил во вторник член исполнительного совета ЕЦБ Лоренцо Бини Смаги.

Напротив, доллар и иена растут в среду на новостях о рекордном сокращении китайского экспорта в феврале, поскольку ухудшение экономической ситуации стимулирует спрос на эти валюты в качестве резервных активов, которые считаются наиболее безопасными, сообщает Bloomberg.

В целом, китайская экономическая статистика подтверждает мрачные прогнозы относительно будущего мировой экономики. И теперь вслед за Всемирным банком рецессию в мировой экономике предсказывает Международный валютный фонд (МВФ). Причем прогноз главы МВФ Доминика Стросс-Кана еще более пессимистичен, по сравнению с предыдущей оценкой. Ранее Фонд прогнозировал в 2009 году рост мировой экономики на 0,5%, однако, как заявил его глава Стросс-Кан на пресс-конференции в Танзании, «МВФ полагает, что в этом году рост экономики может опуститься ниже нулевой отметки, что станет худшим результатом на памяти большинства из нас».

Россия как поставщик сырья и ресурсов уже страдает от замедления экономики Китая. Известно, что китайский импорт железной руды из Бразилии, крупнейшего мирового поставщика этого сырья, в январе 2009 года составил 4,29 млн тонн, что на 45% меньше, чем в январе 2008 года. Об этом говорится в сообщении Главного таможенного управления КНР (ГТУ), по данным которого совокупный китайский импорт железной руды в январе 2009 года составил 32,65 млн тонн и снизился на 11,2%.

По словам промышленного аналитика отраслевого сайта Mysteel Вэй Цзэнминя, это произошло из-за снижения спроса со стороны китайских металлургических компаний.

Крупнейшим поставщиком железной руды в Китай в январе стала Австралия, увеличив поставки на 1,4% по сравнению с январем 2008 года, до 13,88 млн тонн. По сравнению с декабрем 2008 года в январе китайский импорт железной руды из Австралии вырос на 7,99%. Индия в январе экспортировала в КНР 9,41 млн тонн железной руды, что на 13,7% больше, чем в январе 2008 года, но на 7,69% меньше, чем в декабре 2008 года. По словам Вэй Цзэнминя, смещение Бразилии на третье место по объемам поставок железной руды в Китай объясняется более низкими ценами на сырье и транспортировку со стороны австралийских и индийских компаний. По данным ГТУ, Китай в январе 2009 года импортировал 638 тысяч тонн железной руды с Украины (рост поставок на 96,5% по сравнению с январем 2008 года) и 413 тысяч тонн руды из Казахстана (рост 26,4%).

Напротив, импорт руды из России в январе составил 450 тысяч тонн, снизившись таким образом на 42,8%.

Ранее Вэй Цзэнминь предполагал, что объем китайского импорта по итогам февраля окажется больше январского уровня, так как многие сталеплавильные предприятия КНР возобновили производство, но новая статистика не подтверждает этот прогноз, и мартовские данные могут оказаться еще хуже февральских.

«На Западе от кризиса пострадал сектор потребительского спроса, который снизил базу по доходам. И общая тенденция такова, что все страны, которые выполняют функции мировой фабрики и перерабатывают сырье, пострадают от мирового кризиса в разы больше, чем страны-потребители конечной продукции. В связи с характером распределением труда в мировой экономике кризис начался в Китае с опозданием, и в дальнейшем мы увидим только его нарастание», — считает Дмиртий Парфенов.

Поэтому, по мнению экономиста, рассчитывать на то, что Китаю удастся удержать темпы экономического роста на уровне 8% «абсолютно не следует», а меры по стимулированию экономики не принесут должного результата.

И действительно, очередная порция удручающей информации из Китая свидетельствует об ухудшении экономических перспектив этой страны. Как заявил во вторник министр трудовых ресурсов и социального обеспечения КНР И Вэйминь, уровень безработицы в китайских городах составил в 2008 году 4,2% и ситуация продолжает обостряться.

Если в октябре 2008 года удалось трудоустроить 840 тысяч человек, то в ноябре этот показатель сократился до 550 тысяч, а в декабре — до 380 тысяч человек.

Кроме того, отметил министр, примерно на 40% городских предприятий прошли сокращения персонала.

«Сокращения были незначительными, на уровне, примерно, 5%, однако в масштабах всей страны работу потеряли около 3 млн человек», — резюмировал он.

Но еще более серьезной, по словам министра, является обстановка в области трудоустройства крестьян-мигрантов. На празднование нового года по лунному календарю около 70 млн работающих в городах крестьян вернулись на родину. По окончании Праздника весны 80%, или 56 млн, из них вновь выехали в города, где только 45 млн смогли найти работу.

Таким образом, безработными остались около 25 млн человек, хотя некоторые эксперты считают, что их число примерно в два раза выше. В китайских городах, сообщил министр, ежегодно число ожидающих трудоустройства составляет 24 млн. Реально возможно обеспечить только 12 млн рабочих мест. Если к этому прибавить более 100 млн избыточной рабочей силы в деревнях, то становится ясно, что «ситуация с трудоустройством чрезвычайно сложна».

«Стимулирование внутреннего рынка может идти в Китае в основном за счет вложений в основные фонды и инфраструктуру, но это не принесет должного результата, так как не сможет компенсировать снижение экспорта. Внешние рынки для товаров из КНР сейчас практически перекрыты из-за резкого падения потребительского спроса, но потребление в самом Китае в разы меньше, и конечный спрос недостаточен, так как его структура близка к таковой в малоразвитых странах, где основные траты населения идут на еду и другие базовые нужды», — заключил Дмитрий Парфенов.

Автор: Алексей Щеглов © BFM.RU ЭКОНОМИКА, МИР ● 2086 12.03.2009, 10:17 ₺ 204 URL: https://babr24.com/?ADE=51534 Bytes: 9553 / 9553 Версия для печати Скачать PDF

Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- -ВКонтакте

Связаться с редакцией Бабра: newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь Телеграм: @bur24_link_bot эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова Телеграм: @irk24_link_bot эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская Телеграм: @kras24_link_bot эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская Телеграм: @nsk24_link_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com Томск: Николай Ушайкин Телеграм: @tomsk24_link_bot эл.почта: tomsk.babr@gmail.com Прислать свою новость ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ: Рекламная группа "Экватор" Телеграм: @babrobot_bot эл.почта: eqquatoria@gmail.com СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: эл.почта: babrmarket@gmail.com Подробнее о размещении Отказ от ответственности Правила перепечаток Соглашение о франчайзинге Что такое Бабр24 Вакансии Статистика сайта

Архив Календарь Зеркала сайта